

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

De hoy

NOMBRAMIENTO

Madrid, Enero 1.—Ha sido nombrado Arzobispo de Valencia el señor Nozalada, Arzobispo que fué de Manila.

EXPOSICION DE BELLAS ARTES

La Gaceta publica una real orden disponiendo que sea inaugurada en Abril la Exposición de Bellas Artes y Arte Decorativo.

ACTUALIDADES

El DIARIO DE LA MARINA desea á sus lectores todo género de felicidades en el año que hoy comienza.

Y al mismo tiempo ruega á todos aquellos que han felicitado á esta redacción, autoridades, corporaciones ó particulares, que se dignen admitir este saludo como respuesta cortés y cariñosa.

Año nuevo, vida nueva, dice la popular sentencia.

Y es que el que más y el que menos necesita rectificar ó mejorar su conducta.

Así el Ejecutivo hará todo lo posible por no incurrir en errores como el de la reglamentación de los impuestos.

Y las Cámaras en escándalos como la ley Corona.

Y los partidos en ligerezas y egoísmos como los que hasta ahora les han impedido pasar de agrupaciones insignificantes á verdaderas fuerzas políticas ó instrumentos de gobierno.

Et sic de ceteris, que todos, aun los más santos, tienen algo de qué arrepentirse.

En el banquete de anoche el señor Zayas, como decimos en otro lugar de esta edición, brindó por la Prensa, que también había contribuido al éxito alcanzado por la Reciprocidad.

El DIARIO DE LA MARINA, por la parte que le toca, agradece al jefe del partido Nacional que se haya acordado de la prensa periódica, y da las gracias también al Centro de Comerciantes é Industriales por haberla invitado á la fiesta espléndida que anoche se celebró en "Miramar."

La Colonia gallega vino anoche á dar á nuestro querido compañero don Manuel Curros Enriquez, con motivo de ser hoy sus días, muestras del alta estima en que tiene á su ilustre comprovinciano.

Los amplios salones del DIARIO DE LA MARINA resultaban pequeños para contener la multitud que acudió á saludar al insigne poeta gallego. Las personas más prominentes de la Colonia, lo mismo que los elementos populares, sentíanse orgullosos de estrechar la mano del celebrado autor de "Aires d'a Miña Terra" y redactor aplaudido de la Sección de "La Prensa" de este periódico.

El DIARIO DE LA MARINA, que considera suyos los triunfos de tan estimado compañero, da cuenta de este suceso aun á riesgo de herir la extremada modestia del señor Curros Enriquez y una su felicitación cariñosa á la que anoche le tributó la Colonia Gallega, regalándole un album precioso con multitud de firmas y abrazándole y victoreándole con entusiasmo.

ASOCIACION DE DEPENDIENTES.

El próximo domingo 3 de Enero, con motivo de celebrar la inauguración de la portada nueva que se ha construido en la Quinta La Purísima Concepción del "Centro de Dependientes" habrá una misa solemne por el R. P. Aizpurn S. J., cantada por el tenor Mathen y la señora Duato y dirigida por el maestro Tellería, profesor de música de la Asociación.

La distinguida primera tiple, señora Josefina Chaffer, cantará la salve, y amenizará el acto la Banda de España.

Asistirá con otras dignísimas personas S. S. Uta, el Obispo de la Habana, R. P. González Estrada.

Nos prometemos una fiesta agradable, dado el proverbial desprendimiento de los señores que forman la Directiva de la "Asociación de Dependientes."

El acto será por la mañana.

EL BANQUETE DE ANOCHÉ

El Centro de Comerciantes é Industriales puede estar satisfecho. El banquete que organizó en honor de los Comisionados que gestionaron en Washington el Tratado de reciprocidad, ha constituido un acto serio y brillante.

En Miramar se reunieron anoche, durante algunas horas, cuantas personas tienen alguna representación en la República: el jefe del Estado, Sr. Estrada Palma, con sus Secretarios; Sena-

dores y Representantes, jefes de partidos, distinguidos hombres de ciencia, miembros prominentes de las Corporaciones económicas y representantes de la prensa.

Todos, correspondiendo á la invitación del Centro de Comerciantes é Industriales, que de tanto prestigio y autoridad goza en el país, acudieron á celebrar con un banquete la aprobación del Tratado y á festejar á las distinguidas personas que contribuyeron en Washington con sus gestiones, al éxito de las negociaciones.

El banquete fué servido con arreglo al siguiente menú con la esplendidez y buen gusto que tiene acreditado el hotel Miramar.

Menu.

BOUTERNE	Huitre du pays. Hours D'Oeuve.
XEREZ	Potage: Ravioli á la Genoise. Friture: Petite soufflé de Volailles á la Tropical.
MARQUES DE BISCAL	Poisson: Saumon á la Reciprocité.
RHIN	Entrée: Beccassino á la Créole.
CHAMBERTEIN	Pench á la Romaine. Roti: Filet de Bouf á la Mercantile. Aricots verts.
CHAMPAGNE NUNIK	Salade: Asperges Sauce á la Financiere. Desserts: Puding á la Republicque Biscuit Glacé Fruits Fromage Café Hacienda "Cuba" Liqueurs. Cigarros.

Al ser descorchado el champagne levantóse D. Julio Rabel, vicepresidente del Centro, quien explicó la razón del banquete, acordado á raíz de la llegada de los Comisionados, pues no podía pasar sin ser festejado, de un modo especial, un suceso como la aprobación del Tratado de Reciprocidad, que aunque no satisface por completo las legítimas aspiraciones del país, no es motivo de descontento y por el contrario, es el principio de futuros y más importantes beneficios para ambos países.

El presidente del Centro de Comerciantes, D. Francisco Gamba, siguió al Sr. Rabel, brindando por los presidentes de las repúblicas cubana y americana, Estrada Palma y Roosevelt, por sus Secretarios de despacho y por las Corporaciones Económicas.

El señor Zayas, jefe de los nacionales, recordó la parte que le correspondía á los partidos políticos y á la Prensa, brindado por ambos.

Durante el importante acto de anoche, por cuya iniciativa, organización y éxito felicitamos al Centro de Comerciantes é Industriales, reinó la mayor cordialidad.

Al levantarse el señor Estrada Palma para retirarse, el señor Fernández (don Rosendo), en nombre de la Comisión organizadora del banquete, le dió las gracias más expresivas por haber dispensado á la Corporación la honra de concurrir al acto que acababa de realizarse. El señor Presidente de la República contestó al señor Fernández que él, por su parte, agradecía profundamente la distinción de que había sido objeto, manifestando á la vez que liciera presente á todos sus compañeros de Directiva que lo tuvieran siempre por un amigo sincero de la Corporación, pues conocía y sabía apreciar los trabajos realizados por el Centro de Comerciantes en bien de los intereses generales del país.

El señor Fernández manifestó al señor Estrada Palma que los principales elementos que hoy constituyen el Centro de Comerciantes é Industriales, consecuentes con la historia de las antiguas corporaciones económicas á que pertenecían y á las que ha venido á suceder el Centro de Comerciantes é Industriales, nunca habían tenido otras miras, en las distintas campañas económicas libradas, que los más altos intereses del país, á cuya suerte, próspera ó adversa, están íntimamente ligados.

Los señores Gamba y Fernández acompañaron al señor Estrada Palma hasta su carruaje.

Como bebida estomacal y refrigerante no hay otra que supere á la cerveza LA TROPICAL.

EL VETO A "LA LEY CORONA" AL CONGRESO

Ha sido siempre mi mayor deseo que nunca llegara la ocasión de poner en ejercicio la facultad que el artículo 62 de la Ley Fundamental concede al Ejecutivo para devolver al Congreso, con las objeciones correspondientes, un Proyecto de Ley ó resolución que á su juicio haya de ser reconsiderada. El Congreso, por lo tanto, debe estar convencido de que en el presente caso y en cualquier otro que pudiera ocurrir, razones de gran peso pueden solo inclinarme mi ánimo y decidirme á hacer uso de la expresada facultad.

Se trata del Proyecto de Ley que establece un procedimiento especial en los juicios contra Senadores y Representantes, acusados de la comisión de algún delito.

El Proyecto lo sustrae en este caso á la jurisdicción de los tribunales ordinarios y crea para ellos, un fuero exclusivo que no se ampara ni en la letra ni en el espíritu de la Constitución. Esta, por el contrario, al declararlos inmutables ó inviolables—según el artículo 53—lo hace únicamente por las opiniones y votos emitidos en el ejercicio de sus cargos. Y si exige que no puedan ser procesados por los delitos comunes que cometieren, sin previa autorización del Cuerpo respectivo, no es con el fin de establecer un privilegio personal, sino para poner á cubierto al Senador ó Representante contra cualquier trama que se fraguase con motivo de sus actos y en el desempeño de sus funciones. Es evidente, pues, que si no hubiera sido el propósito de los autores de la Constitución, que los miembros del Congreso fueran juzgados por los Tribunales comunes, como cualquier otro ciudadano, habrían aprovechado la oportunidad del artículo 53 para consignar expresamente, la forma del procedimiento á que hubieran de estar sujetos cuando se le acusara de algún delito.

Pero la Constitución, que en este sentido es tan explícita respecto al Jefe del Poder Ejecutivo, nada sugiere ni

PARA PASCUAS Y AÑO NUEVO

El Bosque de Polonia

OBISPO 74 Y 99

Se ha recibido un surtido muy selecto en centros de Metal blanco, Mayólica, biscuit y terra cuít. Hermosas y caprichosas figuras para jugueteros, tarjeteros y moteras de fantasías. Paraguas y sombrillas para Señora y caballero. Columnas, macetas, figuras, costureros de peluch y madera pintada hay grandes novedades. Recibieron el gran surtido de joyería y todo muy barato. En perfumería lo mejor. En juguetería tienen el mejor surtido que se ha presentado en la Habana, tienen trajes de todos los ejércitos del mundo, muñecas desde 10 cts. hasta \$75 una. Carros y carretones de distintos precios, en aquella casa hay tantas novedades en este género, que es la mayor delicia y el continuo delirio de los niños. Los niños que están enfermos entran en la juguetería Y SE PONEN BUENOS

C-2253 18-Db

TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA
Función todas las noches
HOY A LAS OCHO: EL FERROCARRIL CENTRAL.
A las nueve: EL Proceso de Regino.
A las diez: LOS CHISMES DEL GALLEGO.

12648 eDb

Discos y Gramófonos

ALEMANES Y AMERICANOS,
Operas, Zarzuelas, Jotas, Sevillanas, &c. 2000 discos se han recibido en estos días, es el surtido más grande que se ha visto hasta la fecha. Gran rebaja en precios de todo. Los discos del Zonófono Alemán del tamaño grande, á \$1-25 uno oro español.

Gramófonos de todas clases
Gran surtido de Vajillas, Lámparas, Faroles y objetos de Fantasía, Cubiertos, &c.

Locería "La América"

GALIANO 113. TELEFONO 1539, HABANA
Propietario JULIAN GOMEZ

FAMOSO VINO

ADROIT YMBERT

(A BASE DE JEREZ DULCE SUPERIOR)
J. Martínez Ymbert.—Destilería Figaro
VALENCIA (ESPAÑA)—DE EXITO EXTRAORDINARIO

Felis hallazgo de una preparación perfecta de un vino dulce natural y exquisito, que produce sus efectos sin la repulsión de los medicamentos.

Tomando una copa de vino ADROIT YMBERT antes ó despues de las comidas, ó á los postros, se perciben sus bienhechoras efectos, ya sean ancianos, señoras ó niños, habituados ó no á beber vino, con la circunstancia de que hasta por placer, como vino generoso, lo prefieren á todos los conocidos cuantas personas hasta hoy lo hayan probado.

Los enfermos convalescentes, las personas obligadas á esfuerzos de trabajos físicos ó intelectuales, los cantantes, actores, oradores, y, en una palabra, cuantos necesiten reponer sus fuerzas ó se precien de tener buen gusto en el vino de sus mesas, deben adquirir esta bebida á base de Jerez denominada, VINO ADROIT YMBERT, con la seguridad de obtener felicísimos resultados.

Tenemos á disposición del público numerosas opiniones y certificados de eminentes médico-científicos—literarios, oradores, cantantes, etc., que comprueban la justa fama que ha alcanzado el VINO ADROIT. De venta en todas partes.

Único importador en la República de Cuba:
Ramón Torrejosa

OBRAPIA 13, esq. á COMPOSTELA. C-2308 15-30

VIERNES 1º DE ENERO DE 1903.

Tanda á las siete y media.
PALCO \$3.—LUNETA \$1.—TERTULIA 30 CTS.
SAN JUAN DE LUZ.
FUNCION CORRIDA
á las ocho y media.
EL MILAGRO
DE LA VIRGEN.

en 2231

OBRAS DE ARTE

en grandes jarrones, columnas, estatuas, cuadros al óleo, acuarelas y grabados, centros, adornos para tocadores, espejos y alfombras hay un surtido extraordinario y para todas las fortunas.

Jarrones desde \$1-50
Columnas madera y porcelana desde \$4-50
Estatuas desde \$4-80
Cuadros desde \$1-60
Centros desde \$1-00
Espejos, 3 lunas desde \$1-10
Alfombras desde \$0-70

De todo hay mucha variedad, todo de gusto, y para satisfacer lo mismo al modesto obrero, que á los más favorecidos por la diosa fortuna.

Entrada libre y precios puestos en cada objeto.

J. BORBOLLA
COMPOSTELA 52 á 56 y OBRAPIA NUM. 61
C-2120 1 Db

¡¡¡AL ALMENDARES!!

ACUDEN todos los QUE QUIEREN VER bien, porque es la casa que ofrece VENTAJAS POSITIVAS.

Espejuelos y Lentes de ORO MACIZO con PIEDRAS del BRASIL de 1ª clase á CENTEN. GEMELOS para TEATRO, 100 modelos distintos desde \$2-50 hasta \$100.

Termómetros de Máxima y Mínima, Higrometros y Baroscopios.

"Almendares"
Obispo 54 entre Habana y Compostela
c 2207 alt 26D 8

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA
Función por tanda y corrida.

en 15

PRECIO POR FUNCION.

Grillés 1º, 2º ó 3º. piso sin entrada	\$5-00
Palcos 1º ó 2º piso idem	\$3-00
Lunetas con idem	\$1-00
Butaca con idem	\$1-00
Asiento de tertulia con entrada	\$0-50
Idem de paraiso con idem	\$0-40
Entrada general	\$0-60
Entrada de tertulia y paraiso	\$0-30

El domingo, día 3 de Enero, GRAN MATINEE.

Telefono No 929 **PELETERIA**

La Marina

ESTUCCOTYCIA

LOS DUEÑOS Y EMPLEADOS
DE LA PELETERIA

La Marina

felicitan
á sus amigos y parroquianos, deseándoles
FELIZ AÑO NUEVO
y piden para Cuba
toda suerte de prosperidades

PORTALES de LUZ - Habana

Gran Academia Comercial.

De Idiomas, Taquigrafía y Mecanografía.
DIRECTOR: LUIS B. CORRALES.
SAN IGNACIO 49.

En solo cuatro meses se pueden adquirir en esta Academia, los conocimientos de la Aritmética Mercantil y Teneduría de Libros.

Clases de 8 de la mañana á 9½ de la noche. 13242 26-28Db

JARABES DE FRUTAS

Para hacer deliciosos refrescos al medio día en casa y para endulzar la leche de los niños.

De Nectar, Fresa, Vainilla, Naranja, Limón, Chocolate, Zarzaparrilla, Piña, Guanábana y Tamarindo.

A cuarenta centavos plata el litro; el de Nectar á cincuenta centavos.

Salón Crusellas, Obispo 107

Casa de moda para los refrescos de soda y mantecados. Hay siempre un mantecado de crema de fresa como no lo hay en ninguna parte.

c 2112 1 Db

SUCURSAL DE "EL TRIANON"

San José y Zulueta
Bajos de Payret

C 2096

GABRIEL RAMENTOL en su afán de complacer á sus numerosos favorecedores, y sin reparar en sacrificio por grande que sea, ha hasta lado una lijosa sucursal frente al Parque, en la que se expendrán los primorosos JIPIJAPAS acabados de recibir, y un surtido variado de bombinas y castores Ingleses, á precios sin competencia.

Vista hace fe: una visita al TRIANON, Obispo 32, y á su SUCURSAL bajos de "Payret", y se convencerá el público de que es verdad lo que se anuncia.

ENGLISH SPOKEN

(Hay intérprete para todos los idiomas)

1 Db

Fumen **R. Allones y Marqués de Rabell.** Son los mejores tabacos legítimos de Vuelta-Abajo.

en el artículo 53, ni en otro alguno, que pueda servir de fundamento al hecho especial que se pretende establecer a favor de los Senadores y Representantes. Estos, por consiguiente, se hallan de lleno comprendidos en el artículo 11, que declara iguales ante la Ley, á todos los cubanos, añadiendo, que la República no reconoce fueros, ni privilegios personales. Sustraer á los miembros de la Cámara y el Senado de esta regla general, que no tiene otras excepciones, sino las que taxativamente ha señalado la Constitución; sustraerlos, repito, á los efectos de la expresada regla, y juntamente con ellos, á los Representantes y Senadores electos que aun no hallan tomada posesión de su respectivo cargo, es una disposición contraria á lo preceptuado en el artículo 11, una disposición que pugna con el espíritu esencialmente democrático de nuestra Ley Fundamental, y con los principios en que se inspiran todas las organizaciones políticas de las Repúblicas modernas.

Ahora bien, si la transgresión es manifiesta en el articulado del proyecto de Ley, mucho más grave y trascendental resulta de la disposición transitoria.

El efecto retroactivo que establece, haciendo nulo á voluntad del presunto reo, los procedimientos instruidos y la sentencia ya dictada, si no es firme, en juicio criminal seguido contra un Senador ó Representante, es en verdad justo motivo de alarma para todos los que aman sinceramente las libertades patrias.

Si esta disposición prevalece, si un Representante ó Senador ya juzgado ó sentenciado por una Audiencia, que es parte integrante del Poder judicial, se acoje como es natural que lo haga, á los beneficios del privilegio otorgado, quedando sin efecto cuanto se hizo anteriormente, aun la misma autorización para ser procesado, se daría el más rudo golpe á la estructura democrática de la Nación, debilitando los principios fundamentales en que descansa, por haberse roto el equilibrio entre los poderes que emanan de la soberanía del pueblo.

El Proyecto de Ley que motiva este Meusaje, además de hallarse en abierta contradicción con algunos preceptos del Código Fundamental, con el espíritu democrático en que ésta se inspiró y con las sanas doctrinas de un régimen verdaderamente republicano, puede muy bien dar un pretexto plausible para abrigar desconfianzas de la honradez y rectitud de nuestros tribunales de justicia y para levantar protestas injustificadas.

Por todas estas razones, y fiado lealmente en el ilustrado criterio de los miembros del Congreso, me permito, para que resuelvan lo que tengan á bien, devolver, con las objeciones hechas, el citado Proyecto de Ley relativo al procedimiento que hubiera de seguirse en causas contra Senadores y Representantes.

Palacio de la Presidencia, Habana, treinta y uno de Diciembre de mil novecientos tres.

T. ESTRADA PALMA.

Honras fúnebres

Esta tarde será trasladado el cadáver de Mr. Farge Squiers, á la iglesia del Santo Angel Custodio, en esta capital, en donde se celebrará solemnes honras fúnebres el sábado á las ocho de la mañana, antes de ser conducido al vapor Morro Castle, que lo llevará á Nueva York. No se extenderán invitaciones especiales para dichas honras.

En la ausencia de parientes cercanos, el Obispo Broderick, Mr. Jacob Steeper, encargado interino de la Legación de los Estados Unidos, Mr. Frank Steinhart, cónsul general de los Estados Unidos y la señorita D' Aquino, invitan á los amigos para la misa y acompañar los restos hasta el muelle de la Machina.

LOS LIBERALES NACIONALES

Anteayer se reunió por segunda vez la Convención Provincial del Partido Liberal Nacional.

Se aprobaron todas las actas presentadas, menos las de Ceiba del Agua, Madruga y Melena del Sur, que contenían protestas.

Puesta á discusión la de Ceiba del Agua, el señor Catá pronunció un enérgico discurso, diciendo que el Comité, cuyo presidente es el Alcalde del pueblo, reconsideró su acuerdo de elegirlo delegado, cediendo á la presión, que en este caso como en el del señor Borges en San Antonio de los Baños, ejercieron el Gobernador señor Núñez y el Secretario del Gobierno, señor Vivanco.

El señor Vivanco se limitó á pedir que fuese proclamada el acta del empleo del gobierno, señor Przas, elegido delegado por dicho Comité en vez del señor Catá, acordándose proponer la discusión para después de las elecciones.

Los señores Castellanos, Peraza y

Leyte Vidal censuraron la conducta del gobierno provincial.

Seguidamente fué electa la siguiente Mesa para la Convención Provincial: Presidente: don Francisco Chénard. Vicepresidentes: don Julio Valdés Infante, don Agustín O. Osuna, don Octavio Zubizarreta, don Francisco Leyte Vidal.

Finalmente, se fijó el día de mañana para una nueva reunión de la Convención.

NECROLOGIA.

Tras larga dolencia ha desaparecido del número de los vivos el Sr. D. Francisco Lajarra González, dejando sumida en la más triste desesperación á su amante familia, que hora hoy destrozada la pérdida de un ser querido.

A toda ella y en particular á nuestro compañero D. Ramón S. de Mendoza, que se contaba en el número de sus sobrinos, damos nuestro más sentido pésame.

ASUNTOS VARIOS.

RECEPCIÓN

A las once y veinte minutos de la mañana de hoy, empezó á llegar al Palacio de la Presidencia de la República, el Cuerpo Diplomático acreditado en esta capital, habiendo sido el primero en acudir á la invitación, el Encargado de Negocios de España, señor Márquez.

PONCHE

Después de la recepción, el señor Estrada Palma obsequió al Cuerpo Diplomático, con un ponche de champagne, servido por el hotel Telégrafo.

LA "LEY CORONA"

La Junta de Educación, el Centro de Veteranos y la Convención del partido Republicano de Cárdenas, han enviado telegramas de felicitación al Presidente de la República, por haber vetado la "Ley Corona".

También ha enviado un telegrama al Jefe del Estado la Convención Municipal del partido Republicano Conservador de Jovelanos, protestando contra la "Ley Corona" y felicitándole por haberla vetado.

FELIZ AÑO NUEVO

El Presidente de la República ha enviado hoy telegramas á los Gobernadores Provinciales, felicitándoles y deseándoles un próspero y feliz año nuevo.

Al Gobernador Civil de la Habana le ha remitido una comunicación en igual sentido.

ALMUERZO

Hoy han almorzado con el señor Presidente de la República, para celebrar el año nuevo, los Secretarios del Despacho.

LEYES

En la Secretaría de la Presidencia se han recibido las siguientes leyes votadas por el Congreso, concediendo los créditos que se expresan á continuación: Uno de \$200,000 para la construcción de acueductos en Santiago de Cuba y Camagüey.

Otro de \$250,000 para llevar el agua de Venao á Guanabacoa, y Otro de \$15,000 para la construcción de un acueducto en Unión de Reyes.

LA ESCARLATINA

Existencia anterior..... 357 Nuevos casos..... 12 Altas por curación..... 4 Defunciones..... 2 Existencia actual..... 363

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO Plata española... de 79% á 79% V. Calderilla..... de 80% á 81% V. Billetes B. España..... de 4% á 5% V. Oro americano..... de 9% á 9% P. Oro amer. contra plata española..... á 37 P. Centenes..... á 6.64 plata. En cantidades..... á 6.65 plata. Liseses..... á 5.30 plata. En cantidades..... á 5.32 plata. El peso americano en plata española..... á 1-37 V. Habana, Diciembre 31 de 1903.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY

RECONOCIMIENTO DE CADAVERES

Chicago, Enero 1º.-A las primeras horas de la mañana de hoy, ya se había reconocido 509 cadáveres de los que perecieron en el incendio del teatro Iroquois, pero faltan aún de 50 á 55 por identificar.

EN BUSCA DE UNA CARBONERA

Washington, Enero 1º.-Se dice otra vez, que Alemania trata de conseguir una estación carbonera en San Tomás y el gobierno de los Estados Unidos espera que el de Dinamarca venda dicha isla, en caso de que se determine á enajenarla.

RELACIONES CON ALBISINIA

Se ha recibido en la Secretaría de Estado noticias muy favorables de la Comisión diplomática que el Gobierno americano envió á Albisina, con cuyo país se ha establecido ya con éxito, relaciones comerciales del carácter más amistoso.

PANAMA

Los gobiernos de Costa Rica y Japón han reconocido la República de Panamá.

CAZA-TORPEDEROS

Anuncian de San Francisco, California, que han salido de aquel puerto, para el de Panamá, dos cazatorpederos y la compañía el cañonero Bennington.

COMPRA DE BUQUES

Tokio, Enero 1º.-El gobierno japonés ha comprado los dos buques de guerra argentinos que se están construyendo en Génova, á que se refirió un telegrama de Londres del martes último y ha hecho proposiciones para la adquisición de otros dos acorazados chilenos.

A LA EXPECTATIVA

Habiendo terminado el Japón sus preparativos de guerra, espera tranquilamente la contestación que dé Rusia á sus reclamaciones.

CONTESTACION DE RUSIA

Paris, Enero 1º.-No se espera que Rusia conteste antes del 10 del corriente á la última nota del Japón, pues según telegrama de ayer de San Petersburgo, el gobierno ruso nada había determinado todavía respecto á dicha contestación.

RUSIA Y JAPON

Londres, Enero 1º.-El Embajador japonés en la Gran Bretaña, Marqués de Hayashi, ha recibido de Paris la noticia de que Rusia ha determinado no acceder á las reclamaciones del Japón y con este motivo declara que si la noticia que ha recibido expresa fielmente el propósito de Rusia y si el Japón se mantiene en su actual actitud, quedará poca probabilidad de que la guerra pueda evitarse.

Hasta el presente no se tiene en el Departamento de Asuntos Exteriores dato alguno que ratifique ó contradiga la aserción del Ministro Japonés.

RUSIA CONCILIADORA

Berlin, Enero 1º.-El gobierno ha sido informado de que la respuesta de Rusia á la última nota del Japón es del tono más conciliador y denota el sincero deseo de dejar satisfecho al Japón.

MILAGROSA SALVACION

Chicago, Enero 1º.-Una niña que ocupaba un asiento de la tercera fila de lunetas, pudo salvarse caminando hasta llegar á una puerta, encima de las cabezas de los espectadores aterrizados.

EMPLEADOS PRESOS

Han sido arrestados varios empleados del teatro á quienes se acusa de homicidio.

DUELO GENERAL

Han prevalecido en toda la ciudad la mayor quietud y tristeza durante

toda la pasada noche y día de hoy, asociándose el pueblo en general al duelo de los deudos y amigos de las victimas.

DECLARACION DE LOS BOMBEROS

Los bomberos al servicio del teatro "Iroquois" han prestado declaración ante el Magistrado que está investigando en las causas del incendio, y han manifestado que ignoran totalmente como se originó el fuego que se propagó con increíble velocidad.

SALIDA DEL TEATRO

El jurado que fallará en la causa que se sigue á los directores del teatro "Iroquois" se hará cargo de averiguar si dicho teatro llenó todos los requisitos que exige la ley para facilitar la rápida salida de los espectadores en caso de fuego.

CUENTA LUCTUOSA

La traslación de los cadáveres de los necrocomios á los trenes funerarios particulares, desde los cuales se llevan á enterrar, dificulta mucho establecer la cuenta exacta de los muertos y los desaparecidos, y según el cálculo más generalmente aceptado, los cadáveres recogidos suman 582, de los cuales 393 han sido identificados, quedando 189; sin identificar; en cuanto á los heridos y desaparecidos las cifras varían mucho, fijándose una autoridad en la materia, en 104 para los primeros y 312 para los segundos.

No hay marca que mejore la de los CHOCOLATES FINOS "LA ESTRELLA".

CRONICA DE POLICIA

QUEMADURAS

En la Casa de Salud "La Purísima Concepción", fué asistido el joven don Ramón Alvarez López, natural de España, de dieciocho años, soltero, del comercio y vecino de Jesús del Monte n.º 250, de quemaduras de segundo grado en el pie izquierdo, de pronóstico menos grave.

Las lesiones que presenta este individuo han sufrido casualmente al estar dando fricciones con alcohol, le cayó encima del pie una vela encendida, y con la llama se inflamó dicho líquido.

REYERTA Y ESCANDALO

El sargento, Sr. Martorell, de la onceava estación de policía, detuvo á los blancos Emeterio U. Radillo, vecino de la calle de Santos Suárez, y Dionisio S. Gómez, de San Indalecio, por haberlos encontrado en reyerta y promoviendo un gran escándalo en la bodega calle de Santos Suárez esquina á Dolores.

El primero de dichos individuos se encontraba lesionado, por cuyo motivo se le condujo al Centro de Socorro del tercer distrito, donde el médico de guardia certificó que presentaba escoriaciones epidérmicas en la mano derecha, de pronóstico leve.

Tadillo quedó en libertad por haber prestado fianza, y Gómez ingresó en el vivac.

ASALTO

En la Oficina del Destacamento de Policía del Luyanó, se presentó ayer al medio día don Enrique Crisell Alvarez, vecino de la finca Gimata, manifestando que á las nueve de la mañana de dicho día, al transitar por la Calzada de Oncha frente á la fábrica del gas, fué asaltado por un individuo, quien armado de un puñal trató de robarle, no logrando su objeto por haberse defendido con un revolver.

El ladrón logró fugarse internándose en la manigua.

RIFA NO AUTORIZADA

Por el vigilante 959 fué conducido á la Estación de Jesús del Monte, el blanco Ruperto Fernández García, vecino de Jesús Peregrino n.º 69, al cual detuvo en la Calzada de Luyanó esquina á Fomento, á causa de habersele hecho sospechoso al verlo entrar en diferentes establecimientos de aquel barrio, y al registrarle le encontró en los bolsillos del pantalón, varias papeletas de la rifa no autorizada "La Palma Cubana".

El acusado ingresó en el Vivac á disposición del señor Juez Correccional del Segundo Distrito.

LESIONES INTENCIONALES

Un menor de la raza negra, que logró fugarse, agredió ayer tarde á otro menor nombrado Francisco López González, de 9 años y vecino de San Miguel n.º 173, arrojándole varias piedras que le causaron lesiones leves en la región frontal y superciliar izquierda, de pronóstico leve.

El hecho ocurrió en la calle Marqués González esquina á Virtudes, y la policía dió cuenta de lo sucedido al Juez Correccional del distrito.

EN UNA HERREERIA

Ayer tarde fué asistido por el doctor Pío, médico de la segunda Demarcación, el blanco Francisco Morell y Armas, vecino de Vapor n.º 55, de tres heridas por magullamiento en el dedo pulgar derecho, de pronóstico grave.

Según el paciente, el daño que sufre lo recibió al estar trabajando con un taladro en la herrería calle de España esquina á Hospital.

FRACTURA GRAVE

La menor Josefina, de 4 años, hija de don José Ruiz, vecino de Zanja n.º 126, fué curada por el doctor Benoli, de la fractura de la clavícula izquierda, de pronóstico grave.

Estas lesiones le sufre casualmente al caerse de una mesa en su domicilio, donde estaba jugando.

QUEMADURAS GRAVES

Esta mañana fué asistido en el Centro de Socorro de la segunda demarcación, el menor Oscar del Cristo González, de 3 años y vecino de Corrales n.º 177, de quemaduras de pronóstico grave en diferentes partes del cuerpo, que sufrió casualmente al caerse con un jarro de agua hirviendo.

LESIONES GRAVES

En la calle de Egipto esquina á Sol fué lesionado por un carro de agencia, el blanco Juan Fraga Bolaños, el que según certificado médico, presentaba una contusión de segundo grado, con fractura en la novena, costilla de pronóstico grave y varias desgaraduras en la mano izquierda, de pronóstico grave.

GALLINAS

El capitán Emilio Sardiñas, de la octava estación de policía, dió cuenta al Jefe de guardia, de el parte producido por don Marcelino Amargo, vecino de la calzada de Cristina número 12, de haberle robado de su domicilio 22 gallinas y un pavo, que estima en \$20 plaza.

EN LA MANZANA DE GOMEZ

De la habitación que en la Manzana Comercial de Gómez, ocupa doña Juana María Falle, hurtaron varias piezas de ropas por valor de cien pesos, y un par de aretes.

CON UNA NAVAJA

Por el vigilante 457 fueron presentados en la segunda estación de policía, después de haber sido asistidos en el centro de socorro del distrito de varias lesiones, los blancos Aurelio Ruiz y Eloisa Fernández, vecinos de Habana número 127.

Las lesiones que presentan los pacientes, dicen ser los causados con una navaja, el blanco José Fernández, residente en Guanabacoa.

FIESTA ALEGRE

JAI-ALAI

El primer partido de ayer no pudo resultar más malo, ni peor casado. Gárate es más delantero que Viendri, y Altamira supera hoy en fuerzas y en agilidad al chiquito de Vergara.

Viendri y Vergara de blanco, quedaron en quince, pagándose sus boletos á 3-55.

La primera quiniela, Aitaurira, á 6-46.

El segundo partido, jugado por Macala y Machín, blancos, contra Yurra y Trecet, azules, mereció los honores de colosal.

Durante la primera quiniela los azules dominaron á los blancos, pero estos se crecieron y jugando de un modo superior los cuatro igualaron á 18.

Entre aplausos ensordecedores siguió el partido y las igualadas hasta llegar á 29 donde se quedaron los azules. Boletos blancos á \$3-54.

Los cuatro neves jugaron de un modo admirable conforme á su categoría, sobresaliendo Macala.

AVISO

Desde esta fecha queda abierto el abono de la quinta serie de la cuarta temporada que se cerrará el día 2 de Enero próximo á las dos de la tarde. Habana Diciembre 30 de 1903.- El Administrador.

Don Fernando Ampudia y González del Valle, HA FALLECIDO. Y dispuesto su entierro para mañana, 2, á las ocho de la misma, su padre, hermanos, sobrinos y demás deudos, suplican á las personas de su amistad, se sirvan concurrir á la casa mortuoria, calle de Revillagigedo n.º 3, para desde allí acompañar el cadáver al Cementerio de Colón, favor que agradecerán eternamente. Habana, Enero 1º de 1904. Francisco Ampudia-Vicente Yañes-Juan Frutos-Vicente Yañes y Ampudia-José Alonso y Ampudia Luis Varona y González del Valle. 45 11-1

NON PLUS ULTRA. Así es como han clasificado nuestros favorecedores el calzado especial para CAMPO, que representa el solo, un exclusivismo de la peletería. La Marina. Portales de Luz. Peletería. Teléfono 939. C-2201 00-10D

Au Petit Paris. SOMBREROS MODELOS. Corsets franceses, superiores, desde \$4.24. Boas, Estolas, Sayas de lana y de seda, Blusas, Cintas, Encajes, Flores, Plumas y Adornos para vestido. OBISPO 98-TELEFONO 686. c 2251 alt 154-18 D

ASMATICOS LA OPORTUNIDAD NO DEBE PERDERSE. Cuando se anuncia una medicina con fé, el poseedor de ella quisiera llevar al ánimo de los que sufren la enfermedad de la verdad, que el convencimiento de la verdad, para que no pierdan tiempo en probar el remedio, pero esto es difícil, pues el anuncio no llega á todos y muchos lo leen y desconfían. Tengo la seguridad que el asma que no se cura con nada. Son tantos los casos curados ya por métodos que lo han indicado, ya por enfermos que por consejo de o o lo han usado, que no dudo en breve su uso se generalizará. Muestras gratis de este preparado se dan á todo asmático que las solicite en Villegas 32.- De venta en todas las boticas, á \$1 el Jarabe y 30 cts. plata los cigarros. De venta en todas las boticas. C-2211 alt 13-10

Colegio "POLA" REINA 131, ESQUINA A ESCOBAR. Este antiguo y conocido plantel de enseñanza, situado en amplio edificio y en uno de los puntos más elevados de la ciudad, con espaciosas aulas, patios de recreo, frescos dormitorios, baños y numeroso y competente profesorado, reanuda sus clases el lunes cuatro del próximo mes de Enero. Se admiten internos, externos, tercio y medio internos. Se facilitan prospectos y reglamentos. EL DIRECTOR, Ldo. Segundo Pola. c 2210 11-31 4m-31

ROMERO Y MONTES IMPORTADORES DE VINOS Y PRODUCTOS GALLEGOS armas y cartuchos de Vizcaya. Preferid los vinos de la marca LA VIÑA GALLEGA, procedentes de las afamadas viñas del RIVERO DE AVIA y del MIÑO, vinos que no irritan, más estomacales y menos borrachos que los de los demás procedencias. RIOJA MEDOC, procedente de la cosecha de los señores Fernández, Heredia y Cp. de Logroño. Esta casa, la más antigua en su giro en esta Isla, goza de una competencia en vinos, jamaicas, lacones, etc. y chorizos marca LA LUQUESA, en manta y curados. Aguas de CARBALLINO (Orseno) sulfurado-sódicas, las mejores para las enfermedades del estómago. 19, LAMPARILLA, 19-TELEFONO NUM. 480. c 2219 alt 38-13 D

"El Brazo Fuerte". Este antiguo y acreditado establecimiento de Viveres, reformado y montado á la altura de los primeros en su giro, ofrece á sus clientes y favorecedores un surtido completo de VIVERES FINOS en general, VINOS exquisitos de las principales marcas importados para esta casa, QUESOS y TURRONES de las mejores marcas y clases, FRUTAS al natural y en conserva, MAZAPANES con variedad y esmerado gusto, AVES y LECHONES asados, y todo lo concerniente y propio para PASCUAS y AÑO NUEVO. Desde ahora tenemos la convicción de que tanto en precios como en clase de mercancía y el cumplimiento y esmero en el servicio dejará esta casa bien recomendada al digno público que nos honra con su visita. CONDUCIMOS LAS MERCANCIAS A DOMICILIO. Galiano n. 132, frente á la Plaza del Vapor. TELEFONO 1394-HABANA. 1801 114-21

Crónica

EL AÑO NUEVO.

En el rodar del tiempo, el Mundo tiene un año más, y no obstante, al registrar en el Calendario el primer día de Enero, lo llamamos Año Nuevo, sin ver que es un año viejo que solo cambia de nombre, como dijo el poeta.

Esta división del tiempo es, no obstante, necesaria, y sin ella, vendría el caos. El año es el punto de partida para medir la extensión de la vida humana, el cartabón por el que puede apreciarse la distancia recorrida en los sucesos memorables que la historia registra en sus anales. Si no se hubiese inventado el Calendario, y el Calendario no fuese algo más que el Santoral para la Iglesia, el aviso para los labradores, la predicción del tiempo para todos, andaríamos á ciegas en lo que á la vida afecta, y se habría perdido la cuenta de los días transcurridos entre alegrías y sinsabores. Ni siquiera podríamos forjarnos la ilusión de que con el Año Nuevo empieza para nosotros una vida nueva, como el refrán anuncia.

Vida nueva, cuando empezamos á envejecer, cuando cada paso que damos adelante nos acerca más y más al sepulcro, en que hemos de encerrar nuestras dichas, nuestras ambiciones, nuestras penas...

El niño, cuando se acerca á la pubertad, quiere adelantar el curso del tiempo, para llegar más pronto á ser hombre; el hombre, cuando sintió dolores y dolores y ve asomar en su cabeza los hilos blancos que acusan la madurez de la vida, desea retroceder en su ruta y lamenta la rapidez con que marchan los días, las semanas, los meses y los años. El niño alienta esperanzas; el hombre llora decepciones.

Para uno y otro no hay más que un remedio: la conformidad. Ni más rápidos, ni más lentos han de correr los años, que tienen una medida invariable. Hoy llega el de 1904. Pidamos á Dios que en su marcha solo alumbré el sol días de tranquilidad, de bienestar y progreso para Cuba, á fin de que podamos recordarlo siempre con alegría.

JOSE E. TRIAY.

CURIOSIDADES

SOBRE EL CALENDARIO EN ESPAÑA

Es antigua costumbre en la prensa recordar, con motivo de año nuevo, la historia de las divisiones del tiempo y del calendario, consignando aquellas generalidades que se refieren á la época romana y á las reformas introducidas posteriormente.

No hemos visto que en este resmen histórico se ocupe nadie de nuestra patria; y como por este olvido hay quien incurre en errores é injusticias, y por otra parte es glorioso el recordar la historia del calendario en España, nos proponemos llenar este vacío en breves líneas, por más que el asunto pudiera dar motivo á largos escritos.

Las vicisitudes del calendario romano, desde Numa y la reforma de Julio César, son tan conocidas, que no hay para qué decir una palabra sobre ellas, y se encuentran, además, en los tratados más elementales de Geografía.

Tampoco hemos de detenernos á investigar cómo contaban el tiempo los primitivos habitantes de España, porque esto nos llevaría á discusiones verdaderamente arqueológicas y eruditas, no sólo largas y enojosas, sino poco propias de un periódico diario.

Aquella lucha, sin igual en la historia, de los españoles contra los romanos, la más tenaz y duradera que sostuvo Roma para dominar un pueblo, ocasionó necesariamente igual resistencia en nuestra páginas para la adopción del calendario romano.

Por fin, la completa sumisión de España, treinta y ocho años antes de Jesucristo, dió comienzo á la era vulgar ó romana, por la cual empezó á contarse el tiempo primero por los conquistadores, luego por los eruditos y después por el vulgo.

Hubo, sin embargo, constantemente alguna resistencia, y como vestigio de ella solía consignarse al lado de la fecha de la era vulgar, el año de la creación del mundo, y en algunos casos el del nacimiento de Cristo ó el de la Encarnación.

Las Cortes de Segovia de 1386 se hicieron eco de esta constante protesta, que, por lo menos, tendía á no dar más importancia á la era romana que á otras muchas, y deseando uniformar la medida del tiempo, mandaron abolir esta costumbre y que comenzara el año y se

contara desde el día del nacimiento del Señor. Empezó, pues, entonces la costumbre de comenzar el cómputo del año el 25 de Diciembre y de distinguir en los escritos la era cristiana de la era vulgar, incluyendo frecuentemente la correspondencia de la fecha en ambos cómputos.

La dificultad de la división de los meses obligó en 1514 á disponer que el año comenzara el 1° de Enero, contándose oficialmente desde entonces de esta manera, si bien en casi todas las fechas que se querían fijar exactamente, se solía expresar la correspondencia con la era vulgar y con el año de la creación del mundo.

Francia adoptó esta reforma en 1563 y Pisa en 1745.

Durante el siglo XVI, y por consecuencia de la inexactitud de la reforma de Julio César, hubo una gran desconformidad entre el calendario y los movimientos celestes; de tal modo, que en 1580, según las Geografías y calendarios españoles de aquel año, comenzaba el invierno el 11 de Diciembre; el verano, ó primavera, el 10 de Marzo; el estío el 11 de Junio, y el otoño el 13 de Septiembre.

Por esta causa los centros científicos de Europa se ocupaban de la reforma del calendario; y como España gozaba tan justa fama en astronomía y geografía, varias Universidades extranjeras consultaron á la de Salamanca ó á sabios españoles acerca de este punto. Entre ellas la de Bolonia, pidió su parecer al distinguido catedrático zaragozano Miguel Francés, honrándole por su luminosa contestación con el título de "Aristóteles español."

Por fin, el Pontífice Gregorio XIII se decidió á llevar á cabo la reforma, para lo cual consultó á la Universidad de Salamanca, que nombró una comisión compuesta de Diego Vera, fray Luis de León, Francisco Alcocer, Gabriel Gómez y Andrés de Guadalajara, como secretario.

Esta Comisión propuso la reforma, que fué remitida al Papa el 21 de Octubre de 1578, y al rey Felipe II el 28 del mismo mes, indicando desde luego la necesidad de la supresión de once días, bien de un solo golpe, ó bien en el término de un año, quitando un día cada mes, excepto á Febrero. El Papa comisionó para ejecutar la reforma á Pedro Chacón y al italiano Lilio, llevándose á cabo la supresión de los días comprendidos entre el 4 y el 15 de Octubre de 1582; día memorable en la historia literaria de España, por haber ocurrido en él la muerte de Santa Teresa.

El astuto é intrigante Lilio arrancó al Papa un privilegio para que sólo su familia pudiera vender los nuevos calendarios; pero España protestó enérgicamente y consiguió la inmediata abolición de este privilegio; y desde entonces tuvo nuestra patria la mayor importancia en todos los cálculos relativos á la reforma y á sus consecuencias; tomando parte en estos estudios hombres tan eminentes como los que hemos citado, Mariana, Salón, Sepúlveda y Zamorano.

A últimos del siglo XVIII, y con motivo del intento de la república francesa de reformar el calendario, España rechazó aquella reforma republicana, de jurisdicción tan limitada, y trató de hacer otra verdaderamente científica. Con este motivo el capitán de navío don Manuel Díaz Herrera propuso una nueva corrección cristiano-astronómico-española, que, después de informada favorablemente por don Salvador María Chacón, don Francisco García González, don Felipe Barví y otras personas competentes, fué presentada á las Cortes en 1813 y al Rey en 1821.

El señor Herrera proponía el principio del año en el equinoccio de primavera, que es lo que hoy proponen también muchos astrónomos, y con esto y alguna otra reforma, ajena á este trabajo, proseguía: primero cumplir el precepto bíblico de llamar primer mes al del equinoccio de primavera; segundo, hacer coincidir las fiestas cristianas fundamentales con los fenómenos astronómicos, sin las dificultades con que tropezó el Concilio de Nicea; tercero, calcular más fácilmente las fiestas móviles y facilitar el cómputo del tiempo con los calendarios judíos y mahometanos; cuarto, hacer coincidir los meses y los signos del Zodíaco, y quinto, suprimir los nombres inexactos é impropios de los meses, dándoles otros, de tal modo, que con la fecha del día se supiera la posición de la tierra en su órbita.

Nos parece que las anteriores líneas son suficientes para demostrar, con la brevedad propia de un artículo de periódico, lo honroso de la historia del calendario de España.

FELIPE PICASTORÉ.

AÑO NUEVO Y VIDA NUEVA

"Año nuevo, vida nueva!" reza el dicho de la gente, sin que á ninguno se atreva el que sigue la corriente.

Y en la gentil mocedad como en la vejez que expira, el año nuevo, es verdad; la vida nueva, es mentira. Unos nací y otros peor con distintos acomodos, en este mundo, lector, vivimos lo mismo todos.

Los ejemplos no aconsejan ni los desengaños hieren; los que pueden, como quieren, los que no, como les dejan.

Así vapores á la muerte, que al fin es cuestión de fechas; y en el Bazar de la suerte están las fortunas hechas.

No lo ignora esto ninguno y lo que hay que suplicar es que lo metan á uno de patas, en el Bazar.

El dolor y la alegría cambian la fisonomía pero no la condición.

Nada al rico satisface, todo en el pobre es apuro, y el que para ochavo nace nunca llega á medio duro.

Pasa el tiempo, y deja otras esperanzas, desengaños, y afectos que están de más.

Y van cambiando los años... pero la vida jamás!

C. S.

CRONIQUELLA.

Felicitaciones.

He aquí una frase que repiten hoy los amigos y los conocidos al encontrarse que va envuelta en la hoja de cartulina que como amistoso recuerdo y franco saludo se envía y que constituye el abrumador trabajo de los empleados de correos y el peso no menos grande de los carteros. La tarjeta es una fórmula social que en los días que transcurren desde la Pasena de Navidad á la de Reyes, y principalmente el de Año Nuevo, constituye una preocupación de casi toda la gente. Desde el jefe de Gobierno hasta el misero serrador la envían como recuerdo de afecto, de amistad, de consideración ó de respeto.

He dicho de casi toda la gente, porque en eso, como en todo, hay excepciones. Una de ellas es la de mi amigo José Lizama, y sus consocios y dependientes en la afamada casa importadora de tejidos y fantasías que lleva el nombre de LA FILOSOFÍA y se alza orgullosa, desafiando el tiempo, las crisis, la penuria, y aumentando siempre, cualquiera que sea la situación que atraviese el país, su crédito y su preponderancia comercial, en la calle de Neptuno esquina á San Nicolás.

LA FILOSOFÍA, consecuente con su nombre, no rinde tributo á la Moda, enviando tarjetas á sus amigos y parro-

quianos, y devolviendo las que recibe de éstos. Y procede con un gran sentido filosófico, porque piensa y dice: Con el procedimiento de las tarjetas invierto una porción de pesos en cartulina, imprenta, sobres y sellos, y los que me conocen saben y olvidado lo tienen que mi aprecio es leal y constante; pero no dejo recuerdo perdurable. Y obsequiando con esa porción de pesos, invertidos en juguetes, á los niños pobres, hago un bien que si llega á los favorecidos, satisface mis sentimientos.

Esto viene diciendo y haciendo LA FILOSOFÍA desde hace años, y esto acaba de hacer en el presente, enviando una gran caja de juguetes al Dispensario que fundó y dirige mi amigo y compañero en el DIARIO, Dr. Delfín, y otra caja análoga á la Casa de Beneficencia.

Con las tarjetas, habría ganado LA FILOSOFÍA sonrisas y apretones de mano por parte de sus amigos; con el reparto de juguetes á los niños pobres, gana la gratitud de éstos y las bendiciones del cielo. ¡Qué mayor recompensa!

Y por si le quedase algo por dentro, después de ese regalo, allá va el saludo de feliz Año Nuevo que en su nombre y por su encargo envía por mi conducto á sus amigos.

EUSTAQUIO CARRILLO.

Para ahuyentar el calor tome usted cerveza de LA TROPICAL.

NOCHES TEATRALES

PAYRET

Anoche, ante una regular concurrencia, se dió la segunda función por la Compañía de Variedades, y con buen éxito. Modificada la orquesta con buenos profesores, entre los que vimos el justamente celebrado pianista Miguel González Gómez, el público se mostró satisfecho, y además los números del programa fueron esmeradamente ejecutados.

Puede considerarse como una exquisita novedad lo que hizo la bella Glorina en el baile fantástico de luz y colores. Aunque ya se ha visto en la Habana otras veces el baile de la serpiente, anoche fué muy aplaudido por la riqueza de matices, variedad de dibujos y sobre todo un efecto de llamas, que es lo más maravilloso en materia de ilusiones ópticas. Se veía materialmente á la hermosa Glorina convertida en un montón de llamaradas de oro y púrpura, con desprendimientos de humo rojo y chispas de diamante. El público aplaudió estas y otras preciosidades artísticas, así como algunos otros trabajos.

Anoche hubo una grata sorpresa: la presentación de la muy hermosa cantante Miss Libie A. Blondell, que fué muy del agrado del público. Es realmente bella de rostro y bien formada de cuerpo; canta con buena voz, y tiene gracia como pocas. Presentóse al proscenio con una toilette de fantasía, luciendo un peinado en forma de nido de oro, que idealizaba sus gentiles facciones.

El público salió complacido. Hoy, gran matinee á las dos, y función nocturna con variedad de suertes.

ALBISU

El Milagro de la Virgen

Tras una ligera pausa, vuelve al teatro de Albisu el precioso drama histórico-fantástico "El Milagro de la Virgen", revivido en la escena después de algún tiempo.

El asunto de esta obra es un tema especialísimo de meditación profunda para las almas que reflexionan sobre el modo como pudieran verificarse los milagros. Los despreocupados que creen inútil la Religión, y que niegan desdefiosamente la posibilidad de un milagro, sin que esto les impida creer en brujas, en la fatalidad del sino, en la influencia cabalística de ciertos hechos, ó en la mala sombra de ciertos individuos; creen que un milagro no es posible porque lo suponen una transgresión de las leyes físicas.

No hay necesidad de suponer tal cosa para admitir la realidad de milagro. En la zarzuela que se representa hoy en Albisu, se admira un caso maravilloso perfectamente verosímil, que puede haber sucedido y que sucede con frecuencia. María, es una hermosa joven que se iba á casar con un hombre á quien no amaba. En la víspera de su boda, llega el amante seductor amado por ella, y la da una cita para huir con él, abandonando á los padres y al novio. Ella, cegada por la pasión, piensa ir á la cita por la madrugada; pero al acostarse, duerme, y sueña toda una historia horrible de las consecuencias de su fuga. Sus padres mueren de dolor, el novio desesperado, va á la guerra y queda ciego; María es abandonada por el amante y se ve despreciada por todos.

Después de haber soñado todo esto, despierta sobrecogida de horror y de pesar. Entonces ve con alegría que sus padres viven y que su novio feliz viene á buscarla; y poco después, cuando el otro amante acude á la cita, lo rechaza con valor.

María era devota de la Virgen, y la divina Señora de los creyentes le inspiró aquel sueño, para librarse de la tentación. ¡Por qué dudar de que fué un milagro! ¡Cuántas se habrán librado de la perdición por haber tenido un sueño semejante!

Vayan á ver hoy El Milagro de la Virgen, que es una zarzuela prodigiosa.

P. GIRALT.

Para los niños pobres.

Las personas generosas y caritativas no deben olvidar á los niños que tienen frío y carecen de abrigo. En el Dispensario necesitamos frazaditas y ropa usada de abrigo para los niños.

Habana y Chacón.—Planta baja del Obispaño.—DR. M. DELFIN.

Se ha detenido usted á pensar por un solo instante los beneficios que pudiera reportarle en su caso, los conocimientos adquiridos por hombres que han dedicado su vida entera al estudio de los procedimientos de la humanidad?

¿No considera usted que los testimonios gratuitamente facilitados por eminentes médicos, comerciantes, sacerdotes y prohombres de esta Capital tienen algún valor?

Bajo nuestra dirección facultativa, puede asegurarse que tendrá usted el empleo de los métodos más modernos y los últimos descubrimientos de la ciencia médica á cambio de una relativamente pequeña remuneración, comparada con los resultados.

La Varicocele la curamos sin necesidad de los tormentos de la cirugía.

Las Estrecheces sin usar la cuchilla.

La Sífilis la curamos permanentemente para no reaparecer jamás.

La Debilidad nerviosa sin necesidad de poderosos estimulantes que destruyen el organismo.

Nosotros curamos todas estas enfermedades por menos dinero y en menos tiempo que cualquier otro médico de esta ciudad.

Las Consultas las damos gratuitamente.

Si no puede usted pasar por nuestra Oficina escriba pidiendo el interrogatorio, el cual también facilitamos gratis.

COMPañIA ELECTRO-MEDICA AMERICANA

Reina 22, Habana, Cuba

Consultas diarias: de 8 a. m. á 7 p. m.

Los domingos de 10 a. m. á 1 p. m.

otras personas, y alguien preguntó al marino si cantaba.

Como él no contestase, entretenido con la conversación, su secretario dijo que sí y que tenía una hermosa voz.

Empeñáronse todos para que cantase, y fué preciso al conde complacer á la reunión.

Tocaba el piano Consuelo, acompañaba con el violín Alfonso y cantó el conde con voz sonora, hermosa y bien educada, algunas melancólicas melodías de su patria, que gustaron mucho; cantó después algunos trozos de ópera, y encantados con su voz y su estilo, deseó la concurrencia oírlo en un dúo.

Preguntó si alguna de las señoras cantaba música de Wagner, y contestáronle que sí.

Esa música encantaba á Blanca, y cantaron ella y el conde un dúo de amor de *Lohengrin*.

¡Qué bien lo hicieron! ¡cómo los aplaudieron! Jamás habían oído ese dúo de aquella manera.

Parecía que estaban encadenados en ellos los espíritus de los personajes de la ópera.

Tuvieron que repetirlo tres veces, y nadie se cansaba de oírlos.

—Elsa! murmuró el conde al oído de la joven al conducirla á su asiento. Pero ella no se atrevió á decir en voz alta: ¡Lohengrin!

Al día siguiente, por la mañana, suplicó el marino á la joven que tocase algo en el piano para oírlo otra vez. Y mientras Elvira escuchaba las ardientes declaraciones de Ernesto en el balcón del salicón de Blanca, escuchaba á ésta su padre, leyendo sus periódicos y mirándola complacido, satisfecho al verla alegre, sana, sonriente, tocando otra vez el piano por tanto tiempo abandonado.

El conde, de pie, junto á ella, volvía las hojas.

¡Cómo tocaba Blanca! Desde niña había demostrado grande afición por la música, y habiendo tenido buenos maestros, llegó á lograr muy buena ejecución; tocaba con una expresión admirable.

Cuando en otro tiempo lo hacía, deteníase la gente á escucharla bajo los balcones, encantándose al oírlo.

—No parece un ser humano que toca, parece que mueve las teclas un espíritu, según maneja el teclado y hace vivir las notas.

Así decían los oyentes y era verdad. Amándola apasionadamente, interpretaba toda clase de música.

Para bailar, que toque Blanca,—decían sus amigos;—y tocaba las piezas bailables con tal maestría, que hasta as personas mayores se entusiasmban.

Pasaba después á otro genero, y so-

naban dulces, sencillas, deliciosas, las lindas melodías alemanas, las canciones pastoriles, que parecían impregnadas de *rosas á fresco*, á campestre, al perfume de las montañas suizas ó alemanas. Se oía el repique de las campanillas de las vacas rubias, se percibía el susurro del viento alborotando las cabelleras de las pastoras, y apercibíase también el dulce sonar de la flauta, oyéndose claramente el dúo de amor de los pastores.

¡Oh sí! Blanca tocaba muy bien.

Sus manos blancas y finas convertían á veces el sonoro instrumento en hermosa orquesta y las oberturas por ella tocadas resultaban una maravilla.

Con el corazón palpitante, escuchaban sus oyentes cuando salían del piano los apasionados acentos de la música de ópera; la ardiente italiana que hacia estremecer á los corazones enamorados; la elegante francesa, espiritual, fina, encantadora, armoniosa, que parecía una gran dama lujosamente vestida, reinando en los salones de la capital del mundo. Después venía la española, ¡Tenía Blanca en sus venas sangre de árabe! porque tocaba admirablemente, y cantaba aquellos cantares misteriosos, melancólicos, ardientes que parecían un eco perdido en las regiones españolas, de las árabicas canciones que resonaron en tiempos pasados, en las cármenes de Granada, ó en

la morisca Córdoba. Siguiendo, siguiendo, aparecían otras melodías, aquellas cast inspiradas, á veces gemidas y siempre cantadas por los héroicos castellanos envueltos en sus capas, bajo los balcones ó ante la raja de las ventanas desde donde escuchaban las amantes bellezas.—"No es la alondra, es el ruiseñor; no amanece aún, no te vayas bien mío."

Hispanos, italianos, ... ¡no es casi lo mismo! Pálidos rostros y negras cabelleras y ardientes corazones apasionados. ¡Habrá estado Blanca en Nápoles porque una *tarantella* napolitana, ejecutada por ella, había que oírlo. Véase la elegante terraza adornada con flores, en la cual las damas aristócratas escuchaban silenciosas, primero suaves preludios de música dulce, después dúos de amor, cantos de Romeo y Julieta, después ardientes celos y escenas terribles que contemplaba con su pecho de fuego el incansable Vesubio... luego la tarde serena, ... la fiesta de luz y colores de la hermosa bahía napolitana y sus incomparables alrededores, Baussilipo, Santa Lucia, Sorrento. ¡Cuánta belleza! Y por fin, entre una orgía de notas alegres y brillantes, sonaba la *tarantella*, arrematadora, entusiasta, fantástica. Después el silencio, ... la paz, la tranquilidad de los conventos llena de mística unción;... (Continuará)

FOLLETIN. 13

ONDAS Y ONDINAS

Novela escrita por

MARGOT DESCHAMPS

(Traducida expresamente para el DIARIO DE LA MARINA.)

(Continuación.)

No era muy alta, pero bastante anchura, y precipitándose sobre las rocas de formas diferentes, quebrábase su hermoso manto radiante y blauguísimo, que caía formando deliciosos copos de espuma.

—Hermoso manto para una mujer—dijo el conde mirando á Clara.

Después de contemplar la cascada, emprendióse el viaje de regreso.

Cammando á orillas del río, llegaron al pueblecillo por el cual tenían que atravesar la corriente.

El lugar existía, pero el puentecillo, no.

La tormenta pasada había desojado el puente, y no habiendo por allí mucho tráfico, habíase desdiciado su reparación.

Los que por el lugar pasaban lo hacían sobre unos tablones. Regresar por la arbolada no era posible.

Era largo el trayecto y se aproximaba la noche.

Indispensable era pasar por los ma-

deros, é hicieronlo así alegremente los demás.

Blanca se estremecía. —¡Tiene Vd. miedo de pasar, señorita!—murmuró á su lado una voz cariñosa.

Ella volvió hacia él sus ojos apenados.

—Yo la llevaré de la mano,—dijo dulcemente;—no hay que temer nada; soy vigoroso y fuerte.

La tomó de la mano, y para conducirla iba él caminando de espaldas.

—Así no,—gritó Blanca espantada,—podría Vd. caerse.

—¡Caerme yo! Un marinero!... Si ganamos no hay nada que temer.

Aunque la altura no fuese mucha, y debajo corriese el río, lo cual no hacía muy peligrosa una caída, sin embargo, la joven sentía verdadera angustia. Felizmente llegaron al otro lado sin novedad, y ella respiró tranquila.

De vuelta á la quinta, habiendo gustado de ricos manjares, la reunión se instaló en el salón de música.

Blanca y Elvira, acompañadas por Consuelo, cantaron sentidas y melancólicas canciones, cantares de la tierra, que entusiasmaron al conde, el cual rogó que fuesen repetidas, y aplaudió elogiosamente á las señoritas.

Eran realmente lindas y argentinas las dos voces, que armonizaban muy bien; cantaron y tocaron después

Habaneras

NOTAS

Alegremente ha recibido la Habana el nuevo año.

¡Qué animación anoche en la ciudad! Por el Prado, en el Parque Central y allá, en el Malecón, todo era regocijo, todo júbilo.

Los alemanes, siguiendo una tradición costumbrada, festejaron la llegada del año con una cena magnífica en los salones de su elegante *Casino*.

En el Malecón la noche era animadísima. Claro el ambiente, bajo un luna espléndida, la música de la Banda Municipal confundíase con el bullicioso chocar de las olas y el sempiterno tintinar de carrujos infinitos.

Frente al Malecón, en *Miramar*, resplandeciente, celebrábase el gran banquete del Centro General de Comerciantes e Industriales de la Isla de Cuba.

La juventud habanera también celebró el nuevo año en *Los tres hermanos*, convertido anoche en *restaurant Miramar*, con una animada cena cuyo menú componían sabrosos platos de la cocina criolla.

Solo estaba triste, con su bandera a media asta, la casa del *Club Americano*.

Suspendió éste todas las fiestas que preparaba en señal de duelo por la muerte de Mr. William Fargo Squiers, el infortunado hijo del señor Ministro de los Estados Unidos, cuyo trágico fin, que á tantas versiones contradictorias ha dado motivo, no es otro que el que ha referido el *DIARIO DE LA MARINA* en su edición primera de este día.

Alas tres de la madrugada, lo mismo el Parque que el Prado y todos los lugares céntricos de la ciudad, resplandecían en plena animación.

¡Bienvenido seas 1904 y ojalá que en realidad nos muestres todas tus promesas felices del primer día!

Con el profesor Massanet ha estado hoy en esta redacción, donde he tenido el gusto de conocerle, un cantante notable, cuyos méritos no podían serme desconocidos.

Trátase de don Miguel Riera, bajo de ópera que ha pasado por el Real de Madrid, por el *Liceo* de Barcelona, por la *Scala* de Milán, y por otros importantes teatros de Europa, siempre de triunfo en triunfo.

Riera ha cantado dos temporadas en el Real.

Allí estrenó las *Walkirias*.

Discípulo de Goula tiene en su repertorio varias romanzas del gran maestro catalán.

Llegó ayer á la Habana y á las pocas horas ya la empresa de Albiisu, á caza siempre de novedades, pactaba con Riera su presentación en la escena del popular *coliseo*.

Ya con esta grata nueva sólo me resta dar la bienvenida al notable cantante que es nuestro huésped.

El eminente lingüista M. Alfred Boissié ha partido para Matanzas con objeto de tomar posesión de la cátedra para que ha sido nombrado en el Instituto de la culta ciudad.

Complaciendo los deseos del señor Boissié inserto á continuación los cuatro versos franceses con que se ha despedido de sus numerosos discípulos de la Habana.

Véanse aquí:

Adieu à mes élèves

Elèves bien-aimés, laissez mes ouvrages:

Vous trouverez mon âme et mon cœur

(dans les pages.

Avec émotion je vous fais mes adieux...

Au revoir, ici-bas peut-être ou... dans les

(ciel!) Alfred Boissié

Carmita Duatto está de duelo.

La simpática, la distinguida actriz de Albiisu, ha recibido un cable con la más dolorosa de las noticias: la del fallecimiento, ocurrido en Valencia, de su anciana y virtuosa madre.

Mi pésame, en trance tan sensible, para la artista y amiga.

En la *Scala*.

Se bailará esta tarde á bordo de la corbeta alemana.

Fiesta de invitación.

Y un saludo para los que celebran con el Año Nuevo su fiesta onomástica.

Son los días de mi ilustrado y muy querido compañero de redacción don Manuel Curros Barriquer.

Y también los de amigos tan distin-

guidos como Manuel Silveira, Manuel Hierro y Marmol, el doctor Bango, Manuel Luciano Díaz, el director de *La Discusión*, Manuel Sanguliy, Manolo Secades, el teniente Portuondo, Manolo Menéndez, Manuel Carranza, Manolo López, Manuel Valdés Pita, Manuel Alonso y Manuel Carreño. Dos bellas amiguitas están de días. Son Manuela Coello y María Manuela Carreño. A todos, muchas felicidades. ENRIQUE FONTANILLA.

Es el más selecto el CHOCOLATE marca "LA ESTRELLA".

1903

Al gran poeta gallego Curros Barriquer. Con la muda ansiedad devoradora que en mí ser la venganza producía, el término fatal de tu agonía aguardé sin cansancio, hora tras hora.

Y vi cómo tu luz, pobre, incolora, en la rocosa cumbre se rompía en sangrientos pedazos que sorbía voraz la negra noche aterradora.

Con el júbilo enorme y soberano que produce la muerte del tirano al siervo; con el odio en las miradas, acompañé tus gritos desgarrantes, aturdiendo tus últimos instantes con locas y estridentes carcajadas.

M. Lozano Casado.

COMIDILLA

"A este tiempo otro le aprieta", se fué diciendo el 1903, y como "para verdades el tiempo", y como cuando nos quejábamos de él decía él: "otro vendrá que bueno me hará", es de temer que el 1904 se nos entre por las puertas del calendario preñado de desazones. Por lo menos la amenaza del que murió es cumple, y tan es pregón de amarguras que ya el año naciente apenas venido al mundo, camina como químico y mete el pié. La osada ley Corón, hija de la más incomprensible audacia, aprobada por el Congreso sin examen, á ojos cerrados, como se aceptan las grandes calamidades del destino, deja mirándose de hito en hito, en son de reto, al poder legislativo y al gobierno de la nación. Del lado de este están el pueblo y la justicia, la prensa, el progreso, la igualdad, que velan por el buen nombre de una república; del lado del Congreso están el egoísmo brutal, los gérmenes del absolutismo, el feudalismo desvergonzado que pretende ejercer derecho de pernada sobre los códigos, que son la conciencia nacional... Lucha el voto contra el voto. La dignidad, la justicia, son las armas del voto; el arma del voto es la estaca de las mayorías inconscientes, el palo de ciego... Nos molestará á palos, eso es seguro; pero debemos llevar con cierta dignidad los chichones!

El año se ha despedido con un acto de justicia: Una comisión del Centro Gallego, á cuya cabeza figuraba el Presidente de dicha sociedad, acompañada por más de cien socios de los más caracterizados, visitó ayer la redacción del *DIARIO* para entregar á nuestro queridísimo compañero y maestro Curros Barriquer, un *album* de simpatía con millares de firmas. Alejaban á Curros de la Sociedad gallega motivos sagrados. La conjunción de algunas torpezas con algunas intenciones insanas, han proporcionado al noble caballero horas de angustia mortal sufridas en digno apartamiento, con la altivez del patriota puro que se ve infamado en sus rectas intenciones, y en su gran amor á la patria, demostrado mil veces. De esto pasó tiempo. En el lago, sereno después de una tormenta, se va al fondo del lodo y en la superficie se mantiene la espuma. Esta espuma recogida á tiempo por los buenos gallegos, que en realidad de verdad no son responsables de la insania de cuatro torpes, es la satisfacción que se dá á Curros Barriquer, al gran poeta gallego, al que dedicó su juventud y prodigó su número amando á aquella tierra bendita, entre cuyos castaños murmuraban las fuentes, gorgorean las aves, y cantan las mozas los *aires de miña terra*; aquellos *aires* tiernos, tristes, melancólicos, con que las madres adormecen á sus hijos, con que los mozos alegan el camino de la romería, y que las abuelas intercalan en los dulces consejos; aquellos *aires* que llevan en sus notas cadenciosas toda el alma, todo el corazón, toda la ternura, todo el amor, todas las lágrimas de un estro sentimental, exclusivamente gallego.

Oh! Cuantas veces en las horas de pesadumbre en el retiro voluntario, habrá protestado el corazón de Curros con dulce y triste reproche á la madre tierra de su alma: *Ah, miña nai, miña nai!*

Y tantas veces á esta protesta dulce habrá seguido la protesta del hombre enérgico, de carácter de hierro, que acostumbra gustar sus penas en la soledad, y que se cree dignamente al sentirse torpemente herido por la arteria y la calumnia!

El paso de acercamiento está dado, si Curros mostró su altivez apartándose de donde se le combatía arteralmente, el Centro Gallego, acercándose á él, pidiéndole su mano, sus brazos de

hermano á quien se debe glorificar, ha sellado con un beso digno de Cristo, el pacto de una amistad sincera, que olvida, perdóna y acerca los corazones de los buenos.

El *DIARIO DE LA MARINA* uno sus brazos á los de los nobles celtas y con todos ellos se confunde para abrazar al corazón noble, al poeta gallego, al patriota intachable.

ATANASIO RIVERO. P. D. Crimen sería, y de lesa compañerismo, si no felicitáramos hoy á nuestro querido *subdirector*, Manuel, el veterano conserje del *DIARIO*, el que nos mira de reojo, nos regaña, nos amenaza... y á lo mejor nos pega.

Y que por todo esto merece un abrazo de todos. Vale. A. E.

hermano á quien se debe glorificar, ha sellado con un beso digno de Cristo, el pacto de una amistad sincera, que olvida, perdóna y acerca los corazones de los buenos.

El *DIARIO DE LA MARINA* uno sus brazos á los de los nobles celtas y con todos ellos se confunde para abrazar al corazón noble, al poeta gallego, al patriota intachable.

ATANASIO RIVERO. P. D. Crimen sería, y de lesa compañerismo, si no felicitáramos hoy á nuestro querido *subdirector*, Manuel, el veterano conserje del *DIARIO*, el que nos mira de reojo, nos regaña, nos amenaza... y á lo mejor nos pega.

Y que por todo esto merece un abrazo de todos. Vale. A. E.

GACETILLA

PAYRET ESTA NOCHE.—La Compañía de Variedades, cuyo anunciado mérito quedó oscurecido en la primera función por las deficiencias de la orquesta y del servicio de escena, trabajó anoche con mejor suerte.

El programa combinado para hoy tiene una novedad: figura en él Miss Libbie A. Bloodell, actriz cantante.

Albini realizará nuevos juegos de prestidigitación y de magia además de los que dió á conocer anoche entre los aplausos del público.

La opinión ha reaccionado y Payret, á juzgar por las localidades vendidas, se verá esta noche completamente lleno.

El domingo, gran *matinée*, con un programa combinado especialmente para que los niños pasen una tarde deliciosa.

ENERO.— Con lágrimas, temblor, frío y torpeza la vida empieza el hombre, que sus males parece presentar por las señales, y así también su vida el año empieza.

Del invierno el rigor y la crudeza, al nacer y al morir, encuentra iguales; niñez y senectud de los mortales que en el año copió Naturaliza.

Como de niño es breve su alegría; llova mil veces con feroz quebranto, por una que, entre lágrimas, sonría, causando entonces singular encanto; que así en *Enero* el sol su luz envía como sonrisa que interrumpe el llanto.

Filipe Pérez. EN ALBISU.—Función mixta la de esta noche.

Empieza á las siete y media con *San Juan de Luz*, en tanda única, y sigue con *El Milagro de la Virgen*, en función corrida.

La "canción de la caecuela" en *San Juan de Luz* la cantarán, con Piquer, las dos triples encargadas de los papeles de Pepita y Mimí, la Guzmán y la Labal.

Protagonista de *El Milagro de la Virgen* es la distinguida actriz Josefina Chaffar.

Mañana: estreno de *Colorin-colorao*.

HERMANN.—Un suscriptor, que se firma *Inédito*, pide á mis recuerdos, para dirimir una apuesta, la noticia de la fecha en que estuvo en la Habana el famoso prestidigitador Hermann.

Necesitaria recurrir á investigaciones en los periódicos para precisar fechas; pero si basta para complacerle el testimonio de mi memoria, diré al *Inédito*, que Hermann estuvo en esta capital por los años de 1866 á 68; y que ocho ó diez años más tarde, y por dos veces, vino á la Habana, ostentando el mismo nombre, un sobrino de aquél, que era casi tan hábil como su tío en la destreza para los juegos de manos.

Es todo lo que puedo decirle.— J. E. T.

D. MANUEL ALVAREZ DEL ROSAL.—Hoy celebra sus días el distinguido profesor, cuyo nombre va al frente de estas líneas.

Largos años lleva en la Habana su acreditado plantel de educación, el colegio de 1º y 2º enseñanza "Santo Tomás", situado en Suárez números 26 y 28, en primera línea entre los de su clase. Está dotado de un excelente cuadro de profesores, todos competentes, figurando entre ellos el ilustrado y bien conocido polígota señor D. Eustaquio C. Orbán, cuyos métodos en la enseñanza de idiomas son de resultados rápidos y prácticos.

El Sr. Alvarez del Rosal aporta un gran contingente á la cultura intelectual de este país, por lo cual son dignos de loa sus esfuerzos en este sentido; esfuerzos que siempre corona el éxito más lisonjero, pues de su colegio salen los alumnos con conocimientos útiles y sólidos, que de tanto valen en la lucha incesante por la vida.

Cuenta con abundante material de enseñanza, que se renueva constantemente.

Instrucción primaria y superior, y estudios de aplicación al comercio é idiomas es lo que se aprende en el colegio "Santo Tomás", y decimos se aprende, porque en él no se va á cubrir la fórmula, sino á enseñar á conciencia, haciendo hombres útiles á sí mismos y á la sociedad.

Reciba hoy el laborioso é inteligente profesor y excelente amigo nuestra más ferviente felicitación.

EL FERROCARRIL CENTRAL.—Vuelve á la escena del popular teatro Alhambra, la siempre nueva y aplaudida zarzuela de Villoch y Mauri *El Ferrocarril Central*, obra donde la sin par Eloisa Trias y el archibricoso Regino López, conquistan grandes aplausos, la graciosa Carmita Betancourt es celebrada en el baile americano, Gustavo Robreño en los tres tipos que caracteriza está muy bien, y Castillo en su papel de guajiro, resulta inimitable. *El Ferrocarril Central*, luciendo las espléndidas decoraciones debidas al evitable pincel de Arias, irá á primera hora.

La segunda tanda, la llena la tercera representación de *El proceso de Regino*, zarzuela en que el "procesado" triunfa; y, para fin de fiesta se ha elegido el divertido juguete cómico de Zarzo *Los chismes del gallego*, con lo cual se completa un programa inmejorable para pasar tres horas divertidísimas.

LA NOTA FINAL.— Al entrar en una reunión dice un caballero á la dueña de la casa: —¡Detrás de mí viene un monstruo!

—¡Es mi hija!—exclama la señora. —Quiero decir un monstruo de gracia—replica el otro imperturbable.

La ciencia aclama y el buen gusto confirma que la cerveza LA TROPICAL es la mejor del mundo.

ANUNCIOS

EL SAGRADO CORAZON DE JESUS Colegio de 1º y 2º Enseñanza para Niñas y Señoritas. Academia preparatoria para maestras

Concordia 6. Las clases en este plantel se reanudarán el día 4 de Enero 1904.—Lo que se hace presente á los padres de familia. El cuerpo de profesores es escogido.

Cartilla 2-50. Enseñanza elemental \$4-25 oro. Enseñanza superior \$8-30 oro. Preparatoria para maestras \$5-30 oro. Piano y Solfeo \$4. Pupilas \$21-20 oro. Medio pupilo \$15-00. Tercio pupilo \$10-00.

Escritura en máquina, dibujo natural, inglés, labores y flores de todas clases, gratis.—La Directora, América Wills. 111-7m2

Por Balance

25 P. DE REBAJA en todos los artículos, sólo por este mes de Enero.

"LA ROSITA" Sedería y Ropa GALIANO 128, ESQUINA A SALUD TELEFONO 1232

C-2223 alt 15-12 D

¡OJO! COMERCIANTES 6 industriales y propietarios, me hago cargo de cobrar cuentas de morosos y demás servicios. Juan M. de Castro, Salud 6, Teléfono 1186

Triscornia. Se tramita lasada por 70 centavos plata cada individuo. Tenemos recibos de quintas. Murralla esquiná á Oficinas. 12341 22 28 D

DULCES PARA PASCUAS

Mestre y Martinica

Turronecinos de almendra, Alicante, Yema, Mazapán, Fresa y Frutas.

QUESO DE ALMENDRAS Surtido de TURRONECINOS baratos

Sol 85, 87 y 89 C-2157 alt 20-5

FIESTA DE CONSAGRACION á Ntra. Sra. del Sagrado Corazón de Jesús.

Con la solemnidad acostumbrada se verificará en la Iglesia de San Francisco de Guanabacoa, el primer domingo de Enero, día 8, la fiesta de Consagración con misa de comunión, á las 8 de la mañana con sermón por el Sr. V. Vicente Sancho, Escalpio, haciéndose al final la Consagración.

Se invita á todos los asociados y devotos. 21 111-3m1

ACABADA DE FABRICAR la casa de tres pisos, con entrada independiente, en la calle de Amargura y Lamparilla, con claros, techos y ventilados salones muy propios para escritorios, bufetes, sociedad de señoras y establecimientos, con 20 habitaciones frente á la brisa. Se alquilan juntos ó separados á precios módicos. Informar Teniente Rey 44 a todas horas. 13118 8-d-24-5-24

Pidan el legitimo VERMOUTH TORINO CINZANO

C-2213 alt 15-10 D6

TO BE OR NOT TO BE THAT IS THE QUESTION!

La falta de infujo nervioso ó de fuerzas radicales y la falta de nutrición conducen á la impotencia, que según el doctor Ludolf Krehl de Iéna, rara vez es absoluta sólo la ha observado en hombres que pasan de 80 años.

La impotencia resulta cuando la nutrición es incompleta y no se asimila lo suficiente para reponer fuerzas entonces viene el desequilibrio y el órgano más gastado es el primero en anemiar y no puede desempeñar sus funciones por falta de vida.

El BIOGENO (Engendrador de vida) lleva en sí los elementos primordiales del fluido vital; es el verdadero reparador de los desgastes orgánicos y devolviendo á la membrana del estómago su poder digestivo la asimilación es más rápida.

La impotencia como la esterilidad no son más que formas de anemia, y el BIOGENO es la única medicina razonable para curar la anemia en cualquiera de sus muchísimas formas.

El BIOGENO siempre cura. Pídanse en droguerías y boticas.

14 a-16 D.

SALON DE LIMPIA BOTAS EL ASEO. O'Reilly 87.

Por 5 y 6 cts. se limpian los botines.—Abonos por una limpieza diaria \$1 al mes.—Salón especial para señoras.—Una visita al salón, finico en su clase. C-2172 alt D6 3

DR. E. FORTUN Ginecólogo del Hospital núm. 1 CONSULTAS DE 12 á 2.

Para pobres: Lunes, Miércoles y Viernes. SALUD 84. TELEFONO 1272, 10131 y 786-78m8 O

Asociación de Dependientes DE LA COMERCIO DE LA HABANA. SECRETARIA

Por acuerdo de la Junta Directiva, el próximo domingo día 3 del mes de Enero del año entrante, á las ocho de la mañana, se efectuará la inauguración de la nueva Forjadora construída en la Quinta de Salud LA PURISIMA CONCEPCION, por la Calzada de Jesús del Monte n. 180, que será en lo sucesivo la Estación principal del Establecimiento, al que quedará la AVENIDA VALDES que también inaugurará en dicho día.

Para solemnidad de la fiesta y en conmemoración del día de la excelsa Patrona de la Asociación, después de la bendición de la Portada, se dirá en la Capilla una Misa cantada con orquesta, después á cargo de un elemento orador sagrado el sermón alusivo al acto.

Lo que de orden del Sr. Presidente se hace público para conocimiento de los señores Asociados que deseen concurrir á la mencionada fiesta religiosa.

Habana 29 de Diciembre de 1903. El Secretario, M. Paniagua. 41-30 10-13

NO COMA VD. CON VINO, COMA CON MALTINA

Nutrirá, ganará carnes y arreglará su estómago sin necesidad de médico y boticario. Pida á su Droguería ó en una casa de vinos. 12310

EL CORREO DE PARIS GRAN TALLER DE TINTORERIA

Con todos los adelantos de esta industria, se tinte y limpia toda clase de ropa, tanto de señoras como de caballero, dejándolas como nuevas, se pasa á domicilio á recoger los encargos avisando al Teléfono 630, y esta casa cuenta con 2 sucursales para comodidad del público, Bernaza 22, La Franca y Egido 18, La Palma, los precios arreglados á la situación.

Teniente Rey 58, frente á Sarrá, Teléfono 630. C-2202 20-5 Db

DR. JOSÉ A. TRÉMOLS. Especialista en Enfermedades del Pecho y Enfermedades de los Niños.

MANRIQUE 71.—Consultas de 12 á 3. 12972 30-17 D

Dr. Palacio Clínica en general.—Vías Urinarias.—Enfermedades de Señoras.—Consultas de 11 á 2. Lagunas 68. Teléfono 1342. C-2203 D619

Mantequilla de CACAO -- PURA --

En bloques á 45 centavos libra. Por libras á cincuenta centavos.

Mestre y Martinica SOL 85, 87 y 89

C-2151 Indf 20-4

Año nuevo... ...vida nueva!!

Hay que cambiar de vida ó de narices; de vida los que la tengan arrastrada, y de narices los chatos para que puedan dar donde guisan. Los que no encuentren buen camino metan el pié y caminen como químicos y así entrarán en el año con buen pié.

Por lo que dicen los astrólogos el 1904 le dió de patás al 1903, y se explica por lo siguiente:

Quien venga detrás que arré, dijo el novecientos tres, y contestó el cero cuatro: Descuida que arrearé!

Y lo primero que hizo fué darle dos patás en el postero día y decirle: Arza pa allá! A la historia!

Lo cual demuestra que nunca falta un roto para un descosido. Este refrán no se aplicará más; porque si abundan los rotos nosotros acordamos suprimir los descosidos y las descosidas, vendiendo al pueblo cubano por un peso semanal y sin fiador las máquinas de coser de La Joya del Hogar!

Alvarez, Cernuda y Compañía OBISPO 123

LA ANTIGUA CASA DE J. VALLES Saluda al pueblo de Cuba Y LE DESEA UN PROSPERO Y FELIZ Año Nuevo

1903 Los propietarios y empleados de la gran casa importadora de Tejidos y Sedería "La Filosofía," desean felices pascuas y próspero año nuevo á sus clientes y al público en general 1904